

# 百名“蜘蛛人”上阵 保洁商会一“洗”成名

近年来，商会越来越多，特别是行业商会，但真正运转好的行业商会并不多。行业商会如何运转？河南省多家运转不错的行业商会会长、秘书长向记者透露“真经”。

■熊玉伟

## 努力提升行业影响力

清洗保洁行业协会成员单位，主要有家政公司、保洁公司、物业公司、保洁用品公司，特别是家政公司、保洁公司，在人们印象中，这些公司规模小、影响力有限。

“人们印象中的小行业，协会怎样做才能引起大家的关注呢？”河南省清洗保洁行业协会执行副会长兼秘书长史志国称，2013年4月18日，他们组织了100名“蜘蛛人”同时清洗中原福塔，并且创下了“最多人同时高空清洗”的世界纪录。

正是这样一次“高调”活动，吸引了媒体的目光，很多人通过各种媒体报道，了解了河南省清洗保洁行业协会，同时也让会员企业



认可了行业协会的作用。

“这个行业的发展时间不长，再加上门槛低，人们长期以来形成的认识不会一下子改变。”史志国说，其实，今天的清洗保洁行业，早已形成了一个产业，而且这个产业规模很大。

“为改变人们对这个行业的认识，我们每年都要组织一些活动，让更多的人了解这个行业。”史志国表示，河南省清洗保洁行业协会成立一年多来，行业影响力已渐渐凸显。

## 立足行业搞好服务

“行业协会的主要会员单位是企业，仅让市民认识行业协会是不够的，关键是协会如何为会员企业服务。”史志国说。

“比如，高空清洗作业，工作人员连意外

保险都买不到。”史志国表示，在协会成立前，个别企业找保险公司谈过，希望给高空作业人员购买保险，但保险公司不愿意卖。

“行业风险高，一家企业根本没啥谈判筹码。”史志国称，了解到这一情况后，协会专门找保险公司协商，最终有保险公司愿意为这个行业的高空清洗作业人员提供保险。

史志国服务会员的观点，河南省物业商会秘书长张国强也很认同，他们为帮助会员企业提高管理水平，专门与学校联合办学，通过商会专业人才对会员企业及社会人员进行培养，提高会员企业的管理能力，降低企业用人成本。

“商会是一个松散型组织，只有服务好了，会员企业才能紧密地团结在商会周围，大家抱团取暖。”河南省会展业商会会长王永国说，河南省会展业商会成立10年来，一直秉承服务会员的观点，一路走到现在，还在不断

开拓服务模式。

## 制定行业规范 帮助行业良性发展

商会团结是良性发展的开端，一个行业只有健康有序发展，才能做强做大，因此，除政府部门制定的法律法规外，行业商(协)会还要利用自身优势，规范行业发展。

“食品安全尤为重要，因此，我们商会组织专家组成员，对会员企业产品进行检查。”河南省坚果炒货商会秘书长张国和说，因为都是这个行业内的，对这个行业存在的问题都很清楚，如果哪家会员企业违规使用添加剂或者产品质量不过关，他们会当面提醒，并要求会员企业遵守守法。

“行业内一家企业有问题，就会对整个行业产生影响。”张国和称，行业商(协)会不仅要义务协助政府部门规范行业，还要从行业自身去规范。

“企业办会的时候，我们会要求会员企业对搭架子工人进行培训，然后颁发证书，持证上岗。”王永国说，同时，他们与作为会员企业的展馆沟通，凡是无证件的工人，一律不准进场馆搭架子，这样就堵住了无证上岗人员，有效降低展馆架子倒塌风险。

规范行业发展的事，河南省清洗保洁行业协会正在做。史志国说，跟其他行业相比，他们这个行业的作业面更广，需要规范的东西更多。“比如，大理石保洁、皮革保洁、‘蜘蛛人’高空作业规范等，这些都得有。”

异地贵州商会覆盖全国  
“新贵商”品牌芳容初现

■任洲麒 李凯

近年来，在全国工商联的精心指导下，贵州省工商联紧紧围绕省委省政府“两加一推”和“四化同步”的战略目标，积极在省外开展贵州商会组建推动工作。截至目前，异地贵州商会成立了16家，在筹14家，市(州)级贵州商会成立了11家，在筹6家，覆盖了全国30个省(市、自治区)，搭建了贵州与各省(市、自治区)的民间经济文化交流平台。

改革开放以来，随着非公有制经济的快速发展，贵州与各省(市、自治区)间的人员流动不断增加，与各省民间经济交往逐年增长。据初步统计，当前贵州人较多的省份为：广东省约有500万人、浙江省约有320万人、福建省约有100万人、四川省约有100万人、云南省约有100万人、重庆市约有60万人。为此，帮助省外贵州人成立商会组织、引导他们健康成长、推动他们构架贵州与各省(市、自治区)的民间经济文化交流桥梁，成为了贵州省工商联助推贵州经济发展的一项重要工作内容。

根据省领导的有关指示，去年3月以来，贵州省工商联制定了专门的工作方案，派出工作组先后赴全国各省(市、自治区)推动省外贵州商会组建工作。

由于贵州人外出经商、办企业的大多是从上世纪90年代开始的，因而企业大多规模较小、分布较散，工作组通过微信群和QQ群搜索、电话对接、走访当地贵州籍企业家和经商人士、深入到当地贵州餐馆和贵州特色经营单位等多种方式去寻找、发掘贵州籍企业家资源，组织他们召开商会发起工作会议，向他们介绍家乡近年来的变化，转达家乡父老对他们的问候和关心，详述发起成立贵州商会的意义和基本流程，协调当地工商联、民政厅等有关部门支持，帮助他们积极开展筹备工作。

该项工作得到了当地贵州籍企业家的积极响应和有关部门的大力支持。经过一年的努力，新成立的省级贵州商会7家，在筹14家，新成立的市(州)级贵州商会3家，在筹6家，实现了贵州商会组织及筹备组在全国各省(市、自治区)的全覆盖，“新贵商”品牌在全国“芳容乍现”。

去年6月，贵州省工商联在天津召开了全国20家异地贵州商会(筹备组)建设工作会议，审议通过了《关于充分发挥异地贵州商会作用的工作制度》和《共建美丽贵州倡议书》。去年12月，在贵阳成功推动召开了“民营企业家座谈会”。会上，各商会会长就贵州省民营经济发展积极建言献策，得到了省领导和有关部门的充分肯定。今年2月，在贵阳举办了“2014天下贵州人新春联谊活动”，共104家省内外贵州商会(筹备组)的代表出席活动，增进了情谊。今年3月，贵州省工商联在郑州为上海市贵州商会等9家异地省级贵州商会授牌“贵州省工商联、贵州省商会驻xx商会经济联络办公室”，目前，各经济联络办公室和各地商会在贵州省工商联的协调下，已积极承担了省委省政府、贵安新区、贵阳国家高新技术产业开发区、遵义市、毕节市等有关部门招商引资等各项工作任务，较好地发挥了贵州与各省(市、自治区)经济文化联络“桥头堡”的作用。

今年内，贵州省工商联牵头将组织召开“首届贵商发展大会”，届时，来自省内外贵州商会的企业家们将欢聚一堂，共商兴黔大计，共创“新贵商”品牌。

# 香港河北商会代表团来邢考察

■张文学 张潇

近日，中国世贸集团主席、香港河北商会会长曾智雄，率香港河北商会代表团就投资建设香港商业街项目来邢考察。河北省副省长秦博勇，省政府副秘书长李璞，省商务厅厅长李石，邢台市市长孟祥伟，副市长李全保，市政协副主席、市政府秘书长盖凤安出席座谈会或陪同考察。

香港河北商会于今年廊坊经贸洽谈会期间成立。商会成立之初即计划在河北11个地市分批投资建设香港商业街。此次来邢，代表团就商业街项目选址实地察看了高铁片

区、七里河新区及恒泰商城综合楼，并在座谈会上听取了邢台市有关情况介绍。双方就尽快实施商业街项目、在服务业领域广泛开展合作进行了交流。

秦博勇在座谈会上讲话。她希望邢台市政府和香港河北商会按照“看得准、推得动、落下来”工作思路，认真研究项目选址，深入对接交流，加强协调服务，确保香港商业街项目尽早启动、加快落地。

秦博勇强调，香港河北商会的成立为推动冀港合作搭建了一个很好的平台。当前，随着京津冀协同发展战略的深入推进，河北正在成为投资的热土。希望香港河北商会充

分发挥桥梁纽带作用，以香港商业街项目为基础，大力宣传河北，带动更多的香港企业到河北来投资兴业，发挥香港的服务业优势，帮助河北调整优化产业结构，提升发展水平。同时，通过商会这个平台，让更多的河北企业走出去，寻求更广阔的发展空间。各地各部门要努力为来冀投资的香港企业打造更好的投资环境，提供更优质的服务，坚定企业投资的信心和决心。

曾智雄表示，香港河北商会将切实发挥桥梁作用，不断扩大与河北各地在商业、金融等领域的合作。邢台市旅游资源丰富、发展潜力大、环境良好，商会将充分发挥各专

业委员会的作用，进一步深入考察对接，以做实香港商业街项目为切入点，力争与邢台在商业、旅游业、养老服务业、金融改革等领域开展广泛深入的合作。

考察期间，孟祥伟专门会见了曾智雄一行。孟祥伟表示，邢台在发展服务业方面有着很大的潜力，香港河北商会企业家来邢投资将对全市产业发展特别是现代服务业发展起到积极的推动作用。各级各有关部门将全力为香港企业在邢投资创造良好的环境，为双方广泛深入地合作打下良好基础。

# 厦门总商会:组织民营企业家赴黑龙江参观考察

■刘川琪

6月11—16日，厦门总商会应邀组团参加由全国工商联、黑龙江省政府组织的“民企龙江行活动”。厦门总商会副会长、厦门四美达科技有限公司董事长黄建设，厦门畜牧业协会会长、厦门大旺华侨种猪有限公司总经理吴俊昕等来自厦门市畜牧业、塑胶、物流、进出口贸易等行业的10位民营企业家参加了本次活动。

此次由厦门民营企业家组成的福建考察团，在福建省省委统战部副部长、省工商联党组书记王玲的带领下，先后参加了黑龙江省投资发展潜力说明会、签约仪式、项目对

接会，考察了哈尔滨经济技术开发区、黑河(北安)健康产业园、北安庆华新能源战略产业园、五大莲池风景区旅游名镇、黑龙江旅游项目等项目，并参加了四场政府部门组织的项目推介会，听取了百余个项目介绍，进一步了解了黑龙江省产业基础、投资政策，对黑龙江省的资源禀赋、历史文化、旅游资源和优良的生态环境加深了解。

企业家们对哈尔滨、黑河等地集聚的优势产业予以高度评价，表达了创业投资的兴趣。如厦门市大旺华侨种猪有限公司总经理吴俊昕实地考察兰西种猪养殖场后非常兴奋，他说哈尔滨农业资源富集，拥有广袤的优质寒地黑土耕地，很适合建立大型生猪产

业园区；他表示将会择机携公司业务团队再次来哈考察洽谈。厦门铭辉物流有限公司总经理张井福认为，哈尔滨地处东北亚中心位置，是中国商品进军俄罗斯及东欧市场的首选平台，在物流领域具有得天独厚的区位优势；他表示通过这次考察，已把哈尔滨列入铭辉物流公司布局全国的重要节点。

在此后举行的“民企龙江行”活动开幕式上，全国政协副主席、全国工商联主席王钦敏，黑龙江省委副书记、省人大常委会主任王宪魁出席并致辞。

黑龙江省委副书记、省长陆昊作黑龙江

省投资发展潜力情况介绍。王钦敏主席在致辞中指出，党的十八届三中全会明确提

出，必须毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展。民营企业机制灵活、决策高效、对市场高度敏感，在挖掘需求、把握商机、多维创新等诸多方面具备优势。实践证明，非公有制经济是富民经济、活力经济。当前，我国经济处于增长速度换挡期，结构调整阵痛期、深层矛盾凸显期，未来可持续发展面临诸多挑战。希望民营企业要以主人翁的责任感积极参与到改革事业中来；以创新的思维主动转型升级，实现企业可持续发展；以共赢的理念践行社会主义核心价值观，共促社会和谐进步。

## 黎川成立抚州市首家电子商务行业商会

■谢望

近日，黎川县电子商务行业商会成立暨第一次会员大会在物流产业园召开，会议选举产生了第一届理事会，23家企业和60多名电商成为会员单位。据悉，这是抚州市成立的首家电子商务行业商会。

近年来，随着现代农业发展步伐的加快，黎川有数百人加入到电商行业，经营范围包括陶瓷、鞋服和竹笋干、茶树菇、灌芯糖等特色农产品，全县电子商务业得到快速发展。今年3月，该县东鑫物流商务园项目竣工，该物流商务园和中国移动、深圳芋丝网络科技有限公司共同创建了网络信息平台，与多家快递公司合作，为电商企业提供物流、分拨服务，已吸引了9家电商企业入驻。目前，全县电商企业达20多家，电商从业人员达600多人。据悉，该县电子商务行业商会成立后，将为会员单位提供信息、法律、融资、技术、人才、培训等方面的服务，维护会员合法权益，推进黎川电子商务业快速健康发展。

■雷汉发 李永利 王东

随着京津冀协同发展上升为国家战略，秦皇岛市对接京津的步伐明显加快。日前，秦皇岛市工商联组织20余家民营企业及商会主要负责人，走进天津滨海新区，与新区企业家进行对接招商，共同为京津冀协同发展搭建互赢的平台。

滨海新区位于天津东部沿海，地处京津冀城市群的交汇点，拥有世界吞吐量第四的综合性港口，面积2270平方公里，常驻人口350万，是天津国家综合配套改革试验区和国家级新区，确定了“一核双港、九区支撑”的总体规划。

“如何将天津的企业引进秦皇岛？如何在对接过程中达到互惠共赢？”秦皇岛市工商联常务副主席惠吉峰分析说，在推进京津冀协同发展战略中，秦皇岛市一方面结合自身实际，充分发挥地域优势、环境优势和服务优势，围绕节能环保、新能源等新兴产业与京津加强合作；另一方面打造教育医疗、健康养老等产业基地，为信息聚集、产业集聚提供服务支撑。“4月13日，秦皇岛市与北京理工大学签署了全面合作协议，共同兴办高新技术企业，共建科技创新和公共服务载体，成功的合作更加增强了信心，此次对接招商为我们



则招商效果更加明显。”秦皇岛市宏业建筑安装工程有限公司董事长王学军说。

大家仔细听、用心记、勤思考，招商的同时也对天津找差距，“天津碧桂园2007年在香港联交所主板挂牌上市，2008年将全新社区模式和生活方式带到全国，为各项目当地建造高品质生活社区，他们成功之处就在于十分重视后期运营，并努力打造周边配套服务，保持可持续发展，这方面很值得学习。”

秦皇岛市拥有的生态环境和与天津的1小时交通圈，都是吸引企业投资的优势，西港搬迁改造更是商机无限，我们的辐射力越来越强，如果结合我市实际，将天津滨海新区小额贷款、融资租赁等方面的成功经验借鉴过来，扩大企业综合服务、网络信息共享等内